

秀江春早

本报全媒体记者 梁健 邹海斌

新年伊始,宜春项目建设如火如荼,投资热度不减。

1月2日,宜春经开区,江特起重机械传动部件和减速机建设项目2号厂房开工建设。1月8日,铜鼓产业园,江西沁洋新能源有限公司忙着安装调试设备,串通生产线。

信心从何而来?

在充满魅力的秀江之滨,宜春正以崭新的姿态,解放思想、开拓进取,扬长补短、固本兴新,以高质量发展的实际行动和成效,坚定不移建设区域中心城市,续写发展新篇章。

不畏浮云遮望眼

信心比黄金重要。

宜春抓政策落实,稳市场预期,全力提振经营主体信心。宜春时代迎难而上,融入全球化发展,2023年投产不到半年就实现产值近百亿元。

宜春建立企业投资项目全程帮办制度,企业全生命周期一件事服务平台上线85个涉企经营许可事项和60个涉企经营“一件事一次办”应用场景。2023年,全市1008个大中型项目完成投资占年度计划的111.1%。

政府过紧日子,充实惠企政策“大礼包”,依法实施包容审慎监管清单行业数达33个。这些惠企惠民举措增强了经营主体的感知,全年新登记经营主体22.6万户,为经营主体减负约160亿元。

顶住外部压力,克服内部困难,2023年,宜春投资运行持续向好,固定资产投资连续7个月降幅收窄,规上服务业营业收入连续6个月增速回升,稳住了发展预期。

江西卓美金属制品有限公司转型发展出口业务,2023年参加广交会收获出口意向订单超过300万美元。宜春锂电产品出口实现人民币计价结算零的突破,云威新材料、荣炭科技、远东电池出口实现人民币计价结算4468万元。

据宜春市统计局副局长钟亮介绍,2023年1至11月,该市规上工业增加值同比增长4.9%。全年净增规模以上工业企业358户,总数达2524户,列全省第二。

2023年,宜春坚决顶住经济下行和超预期因素影响,承压奋进,经济运行总体呈现稳步回升、持续向好的态势,走出了一条V型复苏曲线。

危中寻机稳增长

危中有机,唯创新者胜。

创新是化解危机的“金钥匙”。针对一些企业面临经营压力,宜春加大惠企纾困力度,2023年市财政预算安排科技专项资金5200万元,用于支持“揭榜挂帅”、重点研发计划等科技项目以及奖补科技企业研发投入、科技成果和技术交易等。

江西厚鼎能源科技有限公司是宜春经开区一家从事高端叠片式动力电池研发制造与销售的企业,试生产仅一年时间,就上榜江西省种子独角兽企业榜单。

去年,宜春入围省级“揭榜挂帅”项目7个,总量列全省第一;实施市级“揭榜挂帅”项目6个,新培育种子独角兽企业2家、瞪羚企业12家、潜在瞪羚企业6家。

宜春深入推进科技特派员制度,派出7个产业科技特派团,服务200家企业的科技创新。瑞彩科技股份有限公司柔性引进外籍专家、长江学者,珠光材料包覆技术达到了高水平和高成熟度。

宜春市科技局副局长晏斌告诉记者,全市2023年共有71个技改项目,过审数量是上年的1.8倍;及时足额兑现工业技改专项资金7604万元,有效撬动技改投资总额86.77亿元,为上年审定投资总规模的5.9倍,获评全国创新驱动示范市。

在宜春经开区,很多企业都在细分领域求突破,不断演绎创新的故事。艾科控股是华为配套企业,公司董事长陈俊杰说:“公司每天都在想创新的事,相信2024年会更好。”

高安建陶产业向绿色化、智能化、品牌化迈进,2023年开窑率、产销率持续领跑全国建陶主产区,目前拥有高新技术企业20家、专精特新企业8家,建成智能化陶瓷生产线52条。

“虽然宜春锂电产业全面承压,但数据在企稳回升。”宜春市工信局四级调研员

员湛清平说。去年,宜春工业用电一路走高,11月日均用电量高达43万千瓦时。湛清平告诉记者,经过一年的沉淀,宜春的工业产能集中形成,仍在进位。2023年,宁德时代系在宜春的6个项目全部投产,为后续发展积蓄了后劲。

稳定上游,做强中游,延伸下游……2023年,宜春打响产业赛道招商比拼大会战,引进投资亿元以上项目403个,10亿元以上项目36个,着力培育新质生产力。

稳项目投资,促消费回升,持续增强经济内生动力。宜春市贸促会副会长陈芳介绍,宜春在2023年首推一张消费卡统筹资源,绘制一套地图融合消费,举办一批促销活动丰富供给,办好一批精品展会擦亮名片,树立一批商贸品牌提振消费。

去年,宜春县域商业体系建设项目支持资金达2740万元,丰城、樟树、高安上榜全国首批县域商业体系领跑县。全市新建改造县级物流配送中心8个,县城至村快件均可当日抵达。

宜春培育壮大贸易经营主体队伍,全市有自营出口实绩企业337家,其中63家为新产生出口实绩企业,获评“江西出口品牌”企业数量并列全省第一。

精耕细作向未来

梅花香自苦寒来。

面对困局,宜春出台促进经济回稳向好“30条”,协同发挥投资和消费对稳增长的支撑作用,找准调结构的突破口,突出促改革的关键点,持续增强内生动力。

2023年7月,碳酸锂期货在广州期货交易所上市。全国首批5家碳酸锂期货交割仓库企业名单中,宜春占据4家,标准仓单最大数量总数为1900吨,约占全国的90.48%。“在全国碳酸锂行业,宜春的话语权强了。”宜春市金融办副主任刘莉说。

高安建陶与物流产业有从业人员20万名,既是支柱产业,也是富民产业。高安市委宣传副部长李莉告诉记者,这些传统产业不再传统,好的更好,强的更强。去年,高安市汽车商贸物流产业园成功创建国家示范物流园。

宜春港樟树港区河西作业区综合码

清新雅致的阅读环境、多种传统文化体验、便捷的电子借阅设备……宜春市袁州区首家城市书房——狮子山城市书房新年初一经推出,就成为宜春市新晋的“文化地标”。

“没想到家门口的‘图书馆’这么漂亮,城市书房让居民就近享受阅读乐趣,更留住身边的‘诗和远方’。”狮子山城市书房正式对外开放,馆内现代科技融合本土文化元素的设计,吸引市民不断前来阅读打卡。第一次前来参观的赖平,被浓郁书香深深吸引。

近年来,袁州区厚植文化沃土,通过创新公共文化服务体系,绘就“诗和远方”新画卷,让文化渗透城市肌理、融入群众生活、赋能城市发展;把打造书香袁州作为重点民生工程,建设城市书房110个、精品书香阅读角13个,打造“作家陪你读”文化实践活动点8个,加大公共文化供给,不断提升市民的文化获得感和参与度。

据悉,狮子山城市书房位于袁州区珠泉街道狮子山公园内,建设面积约1000平方米。整个书房以浅木色为整体基调,内设少儿阅读区、报刊阅览区、VR体验区等十大功能区,藏书量达到6万余册,数字电子文献藏量1.2万册,整体场馆可容纳500余名读者同时入馆体验。

“图书馆环境很好,孩子很喜欢一楼瀑布屏推荐的绘本,经常过来看。”“看到屏幕上喜欢的书籍,点进去还能扫码带回家看,特别方便。”走进狮子山城市书房一楼大厅,两块巨大的滚动屏瞬间引起读者的围观。滚动屏上满是书籍,书籍封面从上而下缓缓滑下,如同山间瀑布。

“这是我们特意打造的‘电子书瀑布’,读者可以自由触屏划动,根据兴趣爱好选择屏上的书目。”狮子山城市书房负责人黄伟文介绍,读者在“电子书瀑布”中选择好书目后,可以通过自行扫码,在手机上阅读或听书。“‘瀑布’包含各类热门电子书3000余册,世界经典名著、儿童文学、应用书籍、自然科普等应有尽有。”

据袁州区文旅局党组书记、局长丁晓薇介绍,新建的狮子山城市书房,将与原区图书馆合址一处,以“图书馆+书房”的融合模式,打造新型阅读空间,擦亮城市文化名片。

走进馆内,一名叫“小雪”的机器人礼貌地在儿童阅览室门口迎宾,吸引了一群前来阅读的中小學生。“小雪,我想看《宇宙奥秘》这本书,可以带我去找吗?”黄陂小学二年级学生袁梓馨满怀期待地问道。“请跟随我到《宇宙奥秘》所在的区域……”小雪耐心地带着袁梓馨往前走。“有了这个机器人的帮助,孩子想看什么书就能立马找到,特别方便!”市民钟华对馆内的智能接待、查询功能赞不绝口。

为给读者带来高品质的阅读体验,狮子山城市书房配备智能接待机器人、自助办证借还一体机、智能门禁系统等智慧图书馆设备,为读者提供高效、便捷服务。不仅如此,书房还融阅读、文创、非遗传承、书画创作等功能为一体,市民在这里不仅可以免费借阅图书,还可以参加图书馆举办的读书分享会、作家见面会等活动。功能齐全、整洁舒适的图书馆深受市民喜爱,不少市民告诉记者:“城市书房让身边书香气息十足。”

一间城市书房,一座精神粮仓。在书房的一角,还专设了袁州文化瑰宝夏布画和脱胎漆器的展示区,丰富的袁州文化元素,吸引了不少市民驻足观赏。在现场,一些市民还与夏布画非遗传承人交流互动,共同欣赏非遗工艺文创产品夏布画,一起体验非遗手工艺的魅力。

阅读点燃梦想,让浓浓书香浸润美好生活。丁晓薇介绍,建设狮子山城市书房,既可以补齐城市文化短板,又为广大市民提供了有温度、有互动的文化服务,城市书房成为这座千年古城的文化新名片。

最是书香能致远

袁州区首家城市书房重塑市民阅读新场景

韩善玲 彭丹 本报全媒体记者 梁健

万载旅游产业活力迸发

本报万载讯(林欣 通讯员敖婷、袁展)近年来,万载县充分利用旅游资源优势,增强旅游发展新动能,创新文旅形式,优化服务模式,文旅烟花迅速“出圈”,游客接待量、旅游总收入保持较快增长,旅游产业得到快速发展。

该县全方位多业态激活文旅消费,释放文旅市场新动能。“烟花+文旅”模式助力县域经济快速发展,日趋完善的每周六烟花烟花“焰火之吻”和每月“人间烟火 家和万载”焰火文艺晚会,带动全县文旅经济加速跑,从去年8月开始新增的无人机焰火同台表演、水面浮台燃放、3D立体燃放等新型燃放方式,更为游客带来全新观看体验。同时,提升古城既有旅游业态,新增象棋、中国武术活动场所,吸引更多爱好者前来参与;新推出不老虎云峰露营地、九牧露营地、猛犸新农院露营地等一批独具特色的露营地,打造“文旅+露营”新模式,吸引大量自驾游和户外运动爱好者。

锦河奔流,不舍昼夜。以河为界,高安市城南人口密集,商业繁华。随着时间推移,城南老城区基础设施欠账多、承载能力不足等缺点日益凸显。

为了城南10万百姓的幸福,高安市大力推进城市更新行动,通过实施老城区综合改造升级工程,完善基础设施,补齐城市短板,提升服务功能,使老城变新城、街区变花园……

搬走的老街坊回来了

“小区改造以后,路平了、灯亮了、环境变美了,我又搬回来住了。”日前,高安市民王军华见记者前来采访,脸上满是幸福。

楼还是那栋楼,房还是那套房,但宜齿小区居民的感受却大不同:原本坑洼的路面铺上了平整的地砖,院子里新建了凉亭,添置了健身器材,门口安装了路灯和监控设备。

宜齿小区建成时间早,以前卫生环境差等问题突出,被列为第一批老旧小区改造对象。经过对小区路面、综合管网、绿化景观等升级改造,小区环境大为改善。

筠阳街道坚持因地制宜、一区一策,根据老旧小区实际制定后续管理方案,推进物业管理全覆盖,实现“一次改造、长效管理”,居民的幸福感知倍增。

两年前,常家巷居民邓海南带着无奈



幸福味道

1月14日,宜春市袁州区秀江街道宜阳社区在都市春天小区北广场开展社区联欢会活动。当天,社区居民们自编自演的歌曲、诗朗诵、锣鼓三句半等文艺节目轮番上演,社区居民、志愿者欢聚一堂,共享幸福家园的睦邻友好氛围。通讯员 易志钟摄

城南新事

——高安市城市更新行动纪实

谢文凡 李莉 本报全媒体记者 邹海斌

搬离这里,但最近重新搬回小区居住。他说:“以前,回家的路一片漆黑,小巷污水横流。”

背街小巷连着千家万户。在城市更新行动中,高安市大力推进背街小巷改造,优化路面,美化环境,安装太阳能路灯,脏乱差问题得到了彻底解决。

从“有居”到“优居”,高安市城南片区换了模样。目前,该市在城南片区累计投入1亿多元,完成100多个老旧小区改造,惠及住户5891户;投入1483万元,改造背街小巷18条。

“老大难”问题解决了

“社区服务中心就在家门口,新农贸市场也正在建设,购物、上学、休闲都很方便。”城南居民张建成乐呵呵地说。

在城市更新行动中,高安市坚持群众需求导向,在细微之处做加法,围绕衣食住行,解决群众急难愁盼问题,真心实意办实事,不断增强城市功能,提高民生质量。

“以前地面湿滑,环境卫生很差,现在菜市场的环境越来越好。”在东方大市场卖菜30多年的商户张春荣告诉记者,改造后的菜市场,布局合理,秩序井然。

城南停车难是“老大难”问题。高安市设身处地为百姓谋“位子”,将部分城区拆迁地、临时空地改建为临时停车场,先后启动胜利社区常家巷、胜利路以东空地停车场等12个公共停车场建设,新增720个车位,有效解决“乱停车”“停车难”问题。

为破解“上学难”“休闲难”等配套设施不足的问题,高安市大力推进校园建设,吴山幼儿园、高安三小等先后投入使用;用好城区小块空地和道路间隙,新建吴山绿地公园、城南世嘉公园、东方红体育公园。

“既要‘面子’好看,也要‘里子’舒心,我们持续加强和创新社会治理,让居民更暖心。”筠阳街道办事处负责人说。该街道坚持党建引领,以服务居民为出发点和落脚点,打造“15分钟便民生活圈”,提高人民群众的满意度和幸福感。

老街焕发新活力

朝阳门、中山路、美食街、步行街……一个个老地标、一条老街道、一幢幢老建筑,承载着城市的记忆,也写满了小城发展的故事。

在城市更新行动中,高安市注重保护城市记忆,传承历史文脉。不夜城是高安人充满回忆的地方,现在有了新变化:有趣的主题街道、琳琅满目的商业店铺、各具特色的主题小巷、勾起回忆的特色美食……“不夜城变了,但又那么熟悉。”在外工作的黄宝荣回到高安,不禁感慨。

“不夜城富有市井烟火气,也承载了很多人的记忆。”筠泉社区党委书记秀秀告诉记者,这里改造时既留住了城市记忆,也体现了现代文化气息,焕发了新的生机。

打造筠阳老街,高安市坚持“微改造、精提升”理念,下足绣花功夫,尽可能地保留原有的风貌,延续原生态的生活气息、传统习俗和乡土人情,同时融入时尚元素,让老街焕发新活力。坚持统一规划、统一布局,重点打造地方特产、美食、文创三条老街,促进美食小吃、演艺、休闲娱乐、文化休闲等多元化的夜间消费业态发展。

“商铺周边环境变好了,客人也多了。等到筠阳老街全部改造完后,店里生意肯定会越来越好。”在筠阳老街,一名女装店业主充满信心地说。



近日,江西省杂技家协会的“万名文艺家下基层”文艺志愿服务活动来到铜鼓县高桥乡中心小学。在演出现场,演员们表演了非遗技艺抖空竹以及魔术等节目,引得同学们频频鼓掌。除了杂技表演,演员们还开展了空竹教学活动,让学生近距离了解非遗,增进了他们对中华优秀传统文化的了解和热爱。

通讯员 刘凯摄